



# 尼泊尔： 等待毕业的佛祖故里

文·本刊特约记者 宋炳茹 王雪

被中印两个大国严密包裹着的内陆小国尼泊尔，在许多方面都不可避免地带着中印之间的渐变色。多年来，引起这个国家变化的，更多的是从印度洋吹来的“南风”。最近几年，从北方吹来的“中国风”却日渐强劲，它以不可阻挡之势越过高峻的喜马拉雅山，为尼泊尔带去新的活力。借助这股力量，尼泊尔人希望自己的国家可以在2022年从最不发达国家行列“毕业”。













“一国有四季，十里不同天，海拔的变化使得尼泊尔在立体的空间里具有更多的生物多样性，因此，说它是个百花盛开的国度并不过分。”

“等一下风！风来的时候，我们同步向前跑，不要停，不要跳，也不要起飞前坐下，直到我发出你可以坐下的指令。”在尼泊尔的徒步圣地博卡拉，滑翔机和滑翔伞是最受欢迎的游玩项目，起飞前，教练这样用清晰专业的指令，去安抚那些抱着寻求刺激的目的而来却又临阵怯场的游客。

“这项运动真的百分之百安全吗？”

“是的，只要你按着刚才的指令操作。”

风来了，在教练催促下，一直还考虑着退缩的游客只能向前，在下坡路上快跑几步，让身后的滑翔伞喝足了风，鼓胀成一朵鲜艳的云。紧接着，游客的双脚被带离地面，奔跑的人成了飞翔的鸟儿，去享受天空中才有的自由和高冷。

无论是对人还是一个国家，跨越先

天条件的限制，并非完全不可能。作为一个内陆的传统农业国，尼泊尔也已走上跑道，只等风来后，起跑，起飞……

### 自我认知： 唯一百花盛开的国度

尼泊尔在2007年更新了国歌，新国歌的名字叫做“唯一百花盛开的国度”。这个处在低纬度的国家虽然面积不大，但海拔有着几百米到八千多米的变化，北部为高寒山区，终年积雪，低温可达-41℃；中部河谷地区气候温和，四季如春；南部平原地带常年炎热，高温可达45℃。一国有四季，十里不同天，海拔的变化使得它在立体的空间里具有更多的生物多样性，因此，说它是个百花盛开的国度并不过分。有点过分的地区，是“唯一”这个定语，让人对这个古老的内陆小国有了一点夜郎自大的印象。









比起国歌来，尼泊尔的国旗更有资格使用“唯一”这个词汇。它是世界上唯一一面非矩形的国旗，外形由两个三角形组成，分别代表喜马拉雅山脉的两座山峰。

除了地理上的意义，国旗也记录着尼泊尔的一段历史。国旗上面的三角形旗中是白色弯月、星图案，曾代表的是皇室；下面三角形旗中的白色太阳图案则来自拉纳家族的标志。尼泊尔人人信教，“君权神授”的观念和种姓制度在历史上曾长期影响着这个宗教国家，皇室君权难以动摇。在印度成为英国殖民地的年代，尼泊尔也遭英国入侵，拉纳将军借英国势力撑腰夺权，家族世袭首相近百年，皇室大权旁落。尼泊尔独立后，拉纳家族专政也在1950年被推翻，君主制再度复兴。

直到一位名叫普拉昌达的教师成为忠实的毛泽东粉丝，通过丛林中的游击战发展壮大自己的力量，于2006年，他领导的尼共与其他政党结盟，开启了埋葬尼泊尔君主政体的最后一役。2008年5月，尼泊尔联邦民主共和国正式成立，国旗也被赋予了新的含义。旗帜主体的红色是国花红杜鹃的颜色，外围的蓝色代表和平，太阳和月亮图案则代表尼泊尔人民期盼国家像日月一样长存的美好愿望。

### 国际游客： 禅修度假胜地，挑战极限危途

20世纪下半叶，因为封闭和传统，因为是佛祖释迦牟尼的诞生地，还

因为吸食大麻合法，尼泊尔一度成为西方嬉皮士心目中的圣地。他们把尼泊尔首都加德满都一条三四百米长的小街视为可以抵达的“天涯”，许多叛逆社会、放荡不羁的欧美年轻人来到这里，营造起一个挤满了酒吧、旅馆的“世外桃源”。他们在这里或者自由自在吸大麻，或者去附近的寺庙禅修，寻找精神真正的依傍。幼年即被父母遗弃的乔布斯就曾是其中一员。这次旅行经验后来被他称为“两三件他做过的最重要的事情中的一件”，并且由此获得了“一种那些没有踏上过相对文化寻根之旅的人永远都无法理解的思维方式”。

嬉皮士的到来也改变了传统的尼泊尔，他们不仅带来酒吧、咖啡与西方的生活方式，还带来了风靡当时的毛泽东思想、切·格瓦拉主义。普拉昌达接受的毛泽东思想，正是通过欧美嬉皮士的传播和折射，而并非中国本土的直销。

如今，尼泊尔在许多国际游客的心目中地位依旧崇高。禅修依然是经典项目，取代大麻的，是真正的世外桃源式的休闲生活。比起加德满都的小街来，博卡拉费瓦湖畔是游客们更为钟爱的休闲之地，这里物价便宜，生活安逸，抬头是金光万丈、雪意逼人的鱼尾峰，低头是泛着艳丽小舟的蓝色费瓦湖。宾馆的花园里到处都是吊床、秋千、摇椅，街上汇聚着全球美食，这里可供人享受真正的慢生活。

专门喜爱苦旅的背包客和喜欢挑战人生极限的人们同样不会失望，除了让







比起加德满都的小街来，博卡拉费瓦湖畔是游客们更为钟爱的休闲之地，这里物价便宜，生活安逸，抬头是金光万丈、雪意逼人的鱼尾峰，低头是泛着艳丽小舟的蓝色费瓦湖。



人心跳的滑翔机、滑翔伞，雪山也是尼泊尔吸引全球游客的重要原因。世界上最高的十四座海拔超过八千米的雪峰，尼泊尔境内就有八座。尤其是珠峰阳面比阴面线路相对好走，因此挑战地球之巅的人们多从尼泊尔侧出发。在珠峰被人类征服的六十年里，已有四千余人成功登顶，遇难的登山者也已超过三百人。艰苦卓绝的登山动辄以付出生命为代价，需要专业的向导服务，生活在喜马拉雅山区的夏尔巴人以肺活量大、勇

敢顽强闻名，能够在低海拔地区的人们视为畏途的雪山上负重前行，是天生的登山向导。

### 外来资本： 等待开发的水能宝地

尼泊尔吸引外界的不只是美景、高山与独特的民俗，还有丰富的待开发资源。

尼泊尔政府的愿景是美好的，希望自己的国家在2022年从最不发达国家行





列“毕业”。但是关乎这一规划最终成败的，是其能否在基础设施，尤其是能源基础设施领域实现突破。因为雪山密布，海拔落差大，雨量丰沛，面积不足地球陆地千分之一的尼泊尔水电蕴藏量高达8.3万兆瓦，占全球总量的2.3%。但在2006年前多年忙于内战，政权稳定后又百废待兴，尼泊尔无法靠自身能力开发投资巨大的水电，至今电力供需之间仍然存在着巨大缺口。

开放电力投资，借外力扭转抱着金

饭碗要饭的局面，自然成为尼泊尔政府的选择。

2013年以前，尼泊尔的基础设施建设更多地被印度控制，引起这个国家变化的，是从印度洋吹来的“南风”。截至目前，印度公司和个人依然控制着尼泊尔大约一万兆瓦的水电站项目，但交付期限一拖再拖，给尼泊尔带来了巨大损失与痛苦。2013年以后，中尼双方合作的不断加深为中资大规模进入提供了可能，来自中

国的投资后来居上，从北方吹来的“风”日渐强劲。其中，水电项目是中国投资尼泊尔的重点。

就在2015年年末，因为来自印度的燃料供应中断，面临严重燃料短缺的尼泊尔再次将渴望的目光投向了它北边的邻居。伴随着印度对尼燃油销售长达数十年的垄断结束，来自北方的“中国风”正在以不可阻挡之势越过喜马拉雅山脉，为尼泊尔带去新的活力与希望。■